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LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
f' NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

CHEMIJA

2013 m. valstybinio brandos egzamino
pavyzdiné uzduotis

2013 m. Egzamino trukmé - 3 val. (180 min.)

NURODYMAI

1. Gave uzduoties sasiuvinj bei atsakymy lapg pasitikrinkite, ar juose néra tuséiy lapy ar kito aiskiai
matomo spausdinimo broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

2. Atsakymus j uzduoties klausimus pirmiausia galite rasSyti uzduoties sasiuvinyje, kuriame yra palikta
vietos juodrasciui. Jei neabejojate dél atsakymo, i§ karto radykite atsakymy lape. Vertintojams bus
pateikiamas tik atsakymy lapas!

3. Egzamino metu galite naudotis tamsiai mélynai rasanciu raSikliu, pieStuku, trintuku, liniuote ir
skaiciuotuvu be tekstinés atminties.

4. Atlikdami uzduotj atsakymy lape rasykite tamsiai mélynai raSanciu rasikliu.

5. Saugokite atsakymy lapg (nejpléskite ir nesulamdykite), nesinaudokite trintuku ir koregavimo
priemonémis. Sugadintuose lapuose jrasyti atsakymai nebus vertinami.

6. Pasirinktus atsakymus j | dalies klausimus atsakymy lape pazymeékite kryzeliu (Zymékite tik vieng
atsakymo variantg). Suklyde atsakymg galite taisyti atsakymy lape nurodytoje vietoje. Jei
pazymésite neaiskiai arba daugiau kaip vieng atsakymo variantg, tas klausimas bus vertinamas 0
tasky.

7. 1l dalies klausimy atsakymus jradykite tam skirtoje atsakymy lapo vietoje, | vieng langelj rasykite
tik po viena raide, skaitmenj arba simboli.

8. Atsakymy lape skirtoje vietoje jradykite Il dalies klausimy sprendimus ir atsakymus. UZ riby
para8yti sprendimai ir atsakymai nebus vertinami.

9. Neatsake | kurj nors klausima, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.

Linkime sekmes!

© Nacionalinis egzaminy centras, 2013
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Tirpumo lentelé

Jomai | g+ INa*|NHj|K*|Li*| Ag® |Mg?"|Ca?" |Ba?*|Zn2" |Cu®* |Ni%*| Pb2* |Sn2* [Fe2* | Fe3* |A13*
Br t t t t |t n t t t t t t | m r t t t
CH3CO0"| ¢ t t t | t| m t t t t t t t r t n t
2_
CO3 COZ t t t t m m n n n n n n r n r r
m
cl1 t t t t |t n t t t t t t | m r t t t
F t t t t n t n n m n n t n t t n m
I t | t| t | t]|t]| n t t |t | t C::I t | n|m/| ¢t | - |t
NO; t t t t |t t t t t t t t t t t t t
OH™ t NH; t t Ag,0 n m t n n n n n n n n
t n
POi_ t t t t m n n n n n n n n n n n n
SZ_ m t t t t n r r t n n n n n n r r
SO2- 80O, t t t t n m n n n n n n n n r r
3 m
2—
SO; t [ t| t | t|t]| m t m | n | t t | t | n t t t |t
e 2—
SlO3 n t r t n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, m — mazai tirpus, n — netirpus, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi),
bruksnys rodo, kad tokio junginio néra. Jeigu junginys nepatvarus, lenteléje nurodytas galutinis skilimo

produktas.

Pagrindiniy grupiu elementy elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

| Grupés| 4\ A A IVA VA VIA VIIA VIIIA
Periodai
1 H He
2,1
2 Li Be B C N (0] F Ne
1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0
3 Na Mg Al Si P S Cl Ar
1,0 1,2 1,5 18 2,1 2,5 3,0
4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 1,9 2,1 2,4 2.8 3,0
5 Rb Sr In Sn Sb Te I Xe
0,9 1,0 1,6 1,8 1,9 2,1 2,5 2,6
6 Cs Ba Tl Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 18 1,9 2,1
7 Fr Ra
0,8 1,0
Metaly itampu eilé
Li| K| Ba|Ca|Na | Mg|Al | Ti Mn |Zn |Cr | Fe |Co |Ni|Sn|Pb|H;|Cu|Ag HgH Pt|Au
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| dalis

Teisingas atsakymas | kiekviengq is 1-30 klausimy vertinamas vienu tasku. [ siuos klausimus yra tik po
vienq teisingq atsakymgq.

01. Kaip vadinamas paveikslelyje pavaizduotas indas?

Kiuginé kolba.
Matavimo kolba.
PlokSc¢iadugne kolba.
Viurco kolba.

o0 w>

02. Laboratorijoje nuo dviejy indy nukrito etiketes. Reikia iSsiaiSkinti, ant kurio indo reikia
priklijuoti Cu(NOs)2(aq) etikete, o ant kurio — CuSOg(aq). Kurj i§ Zemiau nurodyty
tirpaly' panaudosite kaip priemone Cu(NO3), ir CuSOy tirpalams atpazinti?

A NaOH(aq)
B NaCOs(aq)
C BaCly(aq)

D NH.Cl(aq)

03. TrasSy maiselyje yra 0,8 kg NH4;NOs. Kiek gramy azoto yra Siame trasy maiselyje?

A l4g
B 28¢g
C 140¢g
D 280g

04. Baltijos juros vandenyje iStirpusiy drusky mases dalis lygi 1,5 %. Kiek gramy drusky
galima gauti iSgarinus vieng kilogramg Baltijos jiros vandens?

A 015¢
B 1,50¢g
C 150¢
D 150¢g

05. Kokios spalvos bus fenolftaleinas etano rugsties tirpale?

A Bespalvis.
B Avietinis.
C Meélynas.
D Oranzinis.

06. Junginio, kurio formule XO,, moline mase 60 g/mol. Koks elementas pazymeétas raide X?

A C
B N
C S
D Si

'tirpalai — roztwory — pacTBOpbI

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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07.

08.

09.

10.

11.

12.

13.

12 g anglies '*C turi tick pat atomuy, kiek ir

A 1mol He
B 1molF,
C 1molOs
D 1 molSg

Koks yra teisingas elementy Seimos, kuriai priklauso kalcis Ca, stroncis Sr, baris Ba ir

radis Ra, pavadinimas?

A Sarminiai Zemés metalai.
B Sarminés Zemés metalai.
C Sarminiai Zemiy metalai.
D Sarminiy Zemiy metalai.

Kurioje lentelés eilutéje pateiktas apibiidinimas tinka silicio atomui?

Energetiniu lygmenu Elektronu skaicius aukSc¢iausiame
skaicius atome energetiniame lygmenyje
A 2 4
B 3 4
C 3 14
D 4 14
Kurioje medziagoje sieros oksidacijos laipsnis yra maziausias?
A SO
B S
C H,S
D H,SO,

Kuri i$ reakcijy yra oksidacijos-redukcijos?

A CuO + 2HNO; - Cu(NO3); + H;0

B CuSO; + Ba(N03)2 — Cu(NO3)2 + BaSO,
C CU.(OH)2 + 2HNO5; — Cu(N03)2 + 2H,0
D Cu+ 2AgNO3 — Cu(N03)2 +2Ag

Kuris reagentas gali buiti naudojamas kalcio jonams atpaZinti?

A HCI

B Na2C03
C Ba(NO3)2
D AgNO;

Paveiksle pavaizduotame inde buvo tirta egzoterminé reakcija

|\ Termometras

| maidylle

HCl(aq)+NaOH(aq)— NaCl(aq)+H,O(s); AH = =57 kJ

Sumaisius vienodos temperaturos ir koncentracijos NaOH ir HCI
tirpalus, miSinio temperatura:

A sumaze¢jo;

B sumazgjo, po to pakilo iki kambario temperatiiros;

C padidéjo, po to sumazejo iki kambario temperatiiros;
D nepakito.

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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14. Kurios i$ Zemiau uzraSyty medziagy vienas molis uZima maziausig turj?

A COxd)
B H,O(s)
C HCI(d)
D NH;(d)

15. Virinant kieta vandenj arbatinukuose susikaupia nuoviros. Jas paSalinti galima
naudojant:

A sodos Na,COs tirpala;
B acto riigsSties CH3COOH tirpala;
C valgomosios druskos NaCl tirpala;
D geriamosios sodos NaHCO:; tirpala.
16. Esant 25 °C temperatiirai ir 1 atmosferos (1,013 - 10° Pa) slégiui metanas yra:

A Sviesiai gelsvos, nemalonaus kvapo dujos;

B Dbespalves, sunkesnés uz org dujos;

C Sviesiai melsvos, praktiSkai netirpios vandenyje dujos;
D bekvapés', lengvesnés uz ora dujos.

17. Trims neZinomiems metalams X, Y ir Z budingos tokios reakcijos:
2XNOs(aq) + Y(k) — 2X(k) + Y(NOs)2(aq)
Y(NOs)a(aq) +Z(k) — reakcija nevyksta
2XNOs(aq) + Z(k) — 2X(k) + Z(NOs)2(aq)

Kurioje eilutéje metalai surasyti jy aktyvumo didéjimo tvarka?

A X<Y<Z
B X<Z<Y
C Z<Y<X
D Y<Z<X

18. KNOs tirpalas praleidzia elektros srove, nes jame yra:

A jony ir molekuliy;

B jony;

C laisvyjy elektrony;

D molekuliy ir laisvyjy elektrony.

19. Augalai azoto, fosforo ir kalio junginius i§ dirvozemio pasisavina tik esant tam tikriems
dirvos pH intervalams, kurie nurodyti lenteleje.

\ i\: ; Junginiai pH intervalas
i Azoto 6,.0-8.0
%ﬂfv Fosforo 6,5-7,5
UAN Kalio 7,0-8,0

'bekvapés — bez zapachu — 63 3amaxa

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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20.

21,

22,

23.

24.

Kokiame pH intervale augalai pasisavins ir azoto, ir fosforo, ir kalio junginius kartu?

A 6,0-6,5
B 6,5-7,0
Cc 7,0-75
D 75-8,0

Kuris i§ Zemiau uzraSyty junginiy yra CH3;-CH>-CH,—CHj3 homologas?

A CH;— CH=CH, B CH;— CH;
CH;— CH— CH;,
C | D | CH;—CH;—CH,—OH
CH,

Kuri chemine lygtis teisingai apraso eteno CH,=CHj; reakcija su vandeniniu bromo Br;
tirpalu?

A CH,=CH, + 2Br, — BrCH,-CHBr; + HBr

B CH,=CH, + Br, - BrCH=CHBr + H,

C CH,=CH; + Br, —» BrCH,—CH,Br

D CH,=CH, + 2Br, — CBr,=CBr; + 2H>»

Reaguojant etano rugsciai su etanoliu susidaro vanduo ir:

A CH;CH,COOCH,CH3
B CH;CH,CH,CH,CHO
C CH3;CH,COOCHz3
D CH;COOCH,CH3

Sacharozés molekulé susidaro tarpusavyje sureagavus:

A dviem gliukozeés molekuléms;

B vienai gliukozes molekulei ir vienai fruktozes molekulei;
C dviem fruktozés molekuléms;

D daug gliukozes molekuliy.

Kurioje eiluteje teisingai nurodyta, kaip kinta elementy elektrinis neigiamumas periodi-
neje lenteleje?

Grupéje iS virSaus j| Periode i$ kairés
apacia i deSine
A didéja didéja
B dideja mazeja
C mazeéja didéja
D mazeja mazeja

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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25. Kuris i§ nurodytyjy rysiy yra poliSkiausias?

A O-F
B N-F
C N-O
D H-N

26. Nedideli vienodos masés Na, Zn, Mg ir Ca metaly gabaléeliai buvo idéti 1 4 megintuvelius
su HCI tirpalo pertekliumi' ir vykstant reakcijai buvo surenkamos issiskyrusios H, dujos,
kaip parodyta paveiksle. Visi metalai sureagavo visiSkai. Kuriam metalui sureagavus
buvo surinkta daugiausia H, dujy?

oo w>
<
agQ

27. Koks yra junginio

H H
AN
/c =C

CH; CH3

pavadinimas pagal [IUPAC nomenklatiirg?

A Trans-1,2-dimetiletenas.
B (is-1,2-dimetiletenas.

C Trans-2-butenas.

D C(is-2-butenas.

28. Etanalis gaunamas iS etanolio, pastaraji:

A hidrininant;

B oksiduojant;

C redukuojant;

D dehidratuojant.

29. Kuria 1§ Zemiau nurodyty medziagy oksiduos Ag,O amoniakinis tirpalas?

A CH;COCH3
B CH;COOH

C CH;COOCH;
D HCOOH

'perteklius — nadmiar — n36bITOK

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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30. [ cinko chlorido ZnCl,(aq) tirpala létai pilamas natrio hidroksido NaOH(aq) tirpalas.
Kuris grafikas teisingai rodo nuosedy kiekio kitima?

=3

Nuosédy kiekis
Nuosedy kiekis

Ipilto NaOH(aq) taris Ipilto NaOH(aq) taris
A B

Nuosédy kiekis
Nuosédy kiekis

Ipilto NaOH(aq) tiiris Ipilto NaOH(aq) taris

C D

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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Teisingas atsakymas | kiekviengq Il dalies klausimq vertinamas 1 tasku.

Il dalis

1. Kiek daugiausia elektrony gali turéti elementai treciajame elektrony lygmenyje?

Juodrastis

Ats.:

2. Etanolio tirpale 10-¢iai molekuliy etanolio C;HsOH tenka 100 molekuliy vandens.
Kokia etanolio mases dalis Siame tirpale? Atsakyma pateikite sveikaisiais skaiciais.

Juodrastis

Ats.: %

3. Kiek C atomy yra ilgiausioje pateiktojo junginio anglies atomy grandineje?

CH; - CH- CH,- CH- CHj
I
CH, CHz— CHz— CH3

I
CH;

Juodrastis

Ats.:

4. Nurodykite, kiek skirtingy junginiy paZzymeta Siomis formulémis:

0
% CH,-CH,-CH
- 2= 2= 3

/

HO

CH;-CH,-CH,-C
H

HOOC—(CH;);-CH3

CH;—~(CH,);~CHO

CH,—~(CH,),-COOH

o)
N\
C—(CH,)s~CHj
/

H

Juodrastis

Ats.:

5. Keli i$ Siy oksidy: CaO, Al,Os3, CO, CO,, Na,O, SO, SOs, pateke | vandenij, sudaro

rugscius tirpalus?

Juodrastis

Ats.:

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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10.

Palyginkite boro B ir azoto N atomy dydzius. | langelj irasykite simbolj to elemento,
kurio atomas yra didesnis.

Juodrastis

Ats.:

H

Kiek daugiausiai vandeniliniy rySiy gali susidaryti tarp vienos p- é—N—H
(.

metilamino molekulés ir vandens molekuliy? 0 H

Juodrastis

Ats.:

Nurodykite, koks bus kalio karbonato K,COs3 vandeninio tirpalo pH: didesnis, mazesnis
ar lygus tarp pH ir 7 jrasykite tinkama matematinj simbolj ( >, < arba = ).

Juodrastis

Ats.: pH 7

Kiek i$ viso dvigubyjy ryéiq1 yra linoleno ragsties C;7H20COOH molekuléje?

Juodrastis

Ats.:

Jungiantis dviems gliukozés molekulems tarpusavyje susidaro disacharidas. Apskaiciuo-
kite $io disacharido moline mase?, jeigu gliukozés moliné masé yra 180 g/mol.

Juodrastis

Ats.: g/mol

'dvigubieji rysiai — wiazanie podwojne — JBOHbIE CBA3M

2

moliné maseé — masa molowa — MOJISIpHasi Macca

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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1 klausimas. Etenas C,H4 laboratorijoje gaunamas

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1l dalis

paveiksle pavaizduotu budu. Etanolio H,S0; kone.
(virimo temperatira 78 °C) ir koncent-
ruotos sieros rugsties misinys kaitinamas —
160-180 °C  temperaturoje, iSsiskyres Vs

etenas surenkamas Svirkstu. %QHQH
: Keraminés Sukés

Kokiy junginiy priemaiSy gali turéti SvirkStu surinktos eteno dujos?

Juodrastis

(1 taskas)

Parasykite kolboje vykusios eteno gavimo reakcijos lygti sutrumpintomis struktirinémis
formulémis’.

Juodrastis

(2 taskai)
Parasykite eteno nesutrumpintg struktiiring formule.
Juodrastis

(1 taskas)

Etenas su KMnO, $§arminéje terpéje® reaguoja taip:
3CH4+2KMnO4+4H,0—-3X+2MnO,+2KOH

Parasykite susidariusio organinio junginio X sutrumpintg struktiiring formule ir

pavadinima pagal IUPAC nomenklatura.

Juodrastis

(2 taskai)

IS etanolio galima gauti ne tik eteng, bet ir daug kity organiniy junginiy. Etanoliui
reaguojant su nezinomu reagentu gautas esteris CsH;9O,. Sutrumpintomis
struktirinémis formulémis uzrasykite junginio CsH;9O; gavimo reakcijos lygti.

Juodrastis

(2 taskai)

'sutrumpintos struktiirinés formulés — skrocone wzory strukturalne — cokpaméHHas cTpykTypHas GopmyIia
Sarminé terpé — zasadowy $rodek — menousnas cpesa

NEPAMIRSKITE SPRENDIMUY IR ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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2 klausimas. Reaktyvinis lektuvas Lietuvos teritorijg pra-

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

2.6.

skrenda per 30 min. Toks léktuvas skrenda
800 km/h grei¢iu ir sunaudoja 2,2t/
aviacinio kuro. Laikykite, kad aviacinis
kuras sudarytas tik i§ C;1Hz4, kuriam degant
vyksta reakcija

CiiHyy +170, -5 11 CO, +12 H,O

Daznai padangeje galima matyti lektuvo paliekama baltg juosty. PaaiSkinkite, i§ ko
susidaro $i juosta, jei lektuvas skrenda 10 km aukstyje, kur temperatira yra -50 °C, o
CO, virsta dujomis esant —78,5 °C temperaturai.

Juodrastis

(2 taskai)

Aviacinis kuras yra jvairiy medziagy miSinys, bet daugiausia jame yra junginio C;1Hps.
ParasSykite vieno C;1Hzs homologo molekuling formule.

Juodrastis

(1 taskas)

Naftos perdirbimo jmonése vykdomas ilgy grandiniy angliavandeniliy krekingas.
Nurodykite, kodel vykdomas krekingo procesas.

Juodrastis
(1 taskas)
Parasykite krekingo metu vykstancios reakcijos pavyzdi.
Juodrastis
(2 taskai)

Del lektuvy skrydziy didéja CO, kiekis aplinkoje. Nurodykite dar viena tarSos Saltini,
iSskiriantj | aplinka didelj kieki CO..

Juodrastis

(1 taskas)

CO; kiekio didejimas atmosferoje sukelia klimato Siltéjima, daznai vadinama Siltnamio
efektu'. Nurodykite du konkredius gamtoje vykstanius pasikeitimus, kuriuos sukelia
Siltnamio efekto stiprejimas.

Juodrastis

(2 taskai)

'Siltnamio efektas — efekt cieplarniany — mapHUKOBEI 3 dEKT
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2.7. Apskaiciuokite, kieck m®> CO, normaliosiomis salygomis isskiria Iéktuvas, kol jis pra-

skrenda Lietuvos teritorija. UzZraSykite nuosekly sprendima.

Juodrastis

(4 taskai)

3 klausimas. Maryte ir Ramiunas, vykdydami projektinj darba, tur€jo iSsiaiSkinti, kokiais

3.1.

3.2.

budais galima nustatyti acto rugSties mases dalj tirpale.

Raminas parduotuveje nupirko 9 % ir 70 % koncentracijos acto. Laboratorijoje jis
pasvere 0,5 litro talpos plastikinj butelj su 9 % koncentracijos actu. Jo masé buvo 531 g.
ISpyles actg i kitg inda, pasvere tuscig butelj ir kamsti. Jy mase buvo 25 g. Apskaiciuokite
buityje vartojamo 9 % koncentracijos acto tankj g/cm’.

Juodrastis

(2 taskai)

Maryte perskaite, kad tirpalo tankj galima nustatyti areometru (Zr. 1 pav.). Areometra
imerkus | tiriama tirpala, skaléje iS karto matyti tiriamo tirpalo tankis. Raminui
internete pavyko rasti grafika, rodantj acto rugsties tirpalo tankio priklausomybe nuo
rugsties mases dalies jame (2 pav.).

1,08
1018 | et
= 1,06 // _\
— ",
i 5 1.04 /
] @ /
—J1.060 -Z ”
] R /
_ = y
\ 1.00 r/
Areometras
0,08
0 20 a0 60 R0 100
Acto rugstics masdés dalis, %
1 paveikslas 2 paveikslas

Maryte | matavimo cilindra ipyle tam tikrus 9 % ir 70 % koncentracijos acto rugsties
tirpaly tdirius, | gauta tirpaly misinj panardino areometra. Areometro rodmenys' g/cm’
pavaizduoti 1 paveiksle. Apskai¢iuokite matavimo cilindre esancio tirpalo moling
koncentracija.

'rodmenys — wskazania — mokasanus
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Juodrastis

(4 taskai)

3.3. Besinaudodami grafiku (2 pav.), mokiniai pasteb¢jo, kad ir 52 %, ir 96 % koncentracijos
acto ragsties tirpalai turi vienoda 1,06 g/cm’ tankj. Pasidlykite ir aprasykite, kokiu badu
gali biiti nustatyta acto riigities masés dalis tirpale, kurio tankis' 1,06 g/cm’.

Juodrastis

(2 taskai)

4 klausimas. Bronza vadinamas vario Cu ir alavo Sn lydinys. Pirmieji
bronziniai dirbiniai Lietuvoje atsirado apie 2500 m. pr. Kr.
Kadangi jie buvo daug patogesni uz akmeninius irankius,
bronza imta naudoti labai placiai. Todel visas istorinis
periodas Lietuvoje mazdaug 2000-500 mety pr. Kr.
vadinamas bronzos amziumi.

4.1. Mokinys 15 g bronzos milteliy uzpyle praskiestos HCI rugsties pertek-
liumi ir paSildé. Bronzoje buves visas alavas Sn sureagavo ir virto
tirpiu SnCl,. IS bronzos méginio liko nesureagavusio Cu nuosedos, -
kurias atskyre filtravimu ir padalijo | dvi dalis. Viena dali Cu nuosedy uzpyle praskiesta
azoto rugstimi HNOs. Parasykite ir iSlyginkite Cu reakcijos su praskiesta HNOj; bendraja
lygti.

Juodrastis

(3 taskai)

4.2. Kitg dalj vario Cu nuosédy (kaip nurodyta 4.1 klausime) mokinys uzpylé koncentruota
sieros rugstimi ir pakaitino. ParasSykite vykusios reakcijos bendraja lygti.

Juodrastis

(2 taskai)

'tankis — gesto$¢ — IIOTHOCTH
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4.3. 1 bespalvi SnCl, tirpalg (Zr. 4.1 klausima) mokinys pyle distiliuota H,O tol, kol tirpalo
taris tapo 250 ml. Paémée 20 ml Sio tirpalo ir nustaté jame esantj SnCl, kieki, veikdamas

0,05 mol/l koncentracijos kalio permanganato KMnOy tirpalu:
5Sn°" +2MnOs + 16H" —5Sn** + 2Mn™* + 8H,O

Siai reakcijai sunaudojo 16 ml kalio permanganato tirpalo. Apskai¢iuokite alavo ir vario
mases dalis bronzoje.

Juodrastis

(5 taskai)

5 klausimas.

5.1.

Norint gauti labai gryna NaOH sukurtas elektrolizes jrenginys, kuriame vienas
1§ elektrody yra skysto gyvsidabrio sluoksnis.

Elektros
sSroves
saltinio
gnybtai

Nors Siame jrenginyje elektrolizuojamas NaCl vandeninis tirpalas, prie elektrody vyksta

tokie procesai:
Na® + ¢~ — Na (I procesas),
2CI" — 2e” — ClI, (IT procesas).

Nurodykite, prie kurio — teigiamojo ar neigiamojo — elektros sroves Saltinio poliaus turi

buti prijungtas gyvsidabrio sluoksnis, kad prie jo vykty I procesas.

Juodrastis

(1 tazkas)
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5.2. Elektrolizés metu susidariusio Na atomai
pasiskirsto tarp skysto gyvsidabrio atomuy. pH :: _
Elektrolizés irenginyje gautas Hg ir Na 12
miSinys patenka ] kita irengini, kuriame 11
stipriai plakamas su vandeniu, todel natris 10 (/
palengva reaguoja: 9
2Na + 2H,0 — 2NaOH + H, 2
.. " .. . . 0 500 1000 1500 2000
Tiriant Sios reakcijos greiti buvo matuojamas Laikas, s

tirpalo pH, kurio kitimas pavaizduotas grafis-
kai. Apskaiciuokite iSsiskyrusio vandenilio H; tirj normaliosiomis salygomis, pragjus
500 s nuo eksperimento pradzios. Susidariusio vandeninio NaOH tirpalo tuaris 200 ml.
UzraSykite nuosekly sprendima.

Juodrastis

(4 taskai)

5.3. Natrio hidroksidas ir chloras gali reaguoti tarpusavyje taip:
..NaOH(aq) +... Cly(d) — ...NaClOs(aq) + ...NaCl(aq)+ ...H,O(s)

Parasykite Sios reakcijos metu vykusiy oksidacijos ir redukcijos procesy lygtis ir
iSlyginkite pateiktaja reakcijos lygti.

Juodrastis
OKSIAACIHA ...ttt REAUKCI]A ...ttt

..NaOH(aq) +... Clx(d) — ...NaClOs(aq) + ...NaCl(aq)+ ...H,O(s)

(3 taskai)
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6 klausimas. UZdarame inde metanas CH4 buvo sumaiSytas su dideliu vandens gary

6.1.

6.2.

6.3.

pertekliumi. Naudojant Ni katalizatoriy vyko reakcija

CH4(d) + H,O(d) 2 CO(d) + 3Hx(d) AH = +206kJ
Zemiau pateiktas grafikas vaizduoja H, ir CH4 koncentracijy kitima Siame
misinyje.

18

1,6

14

12

1

08 »

Koncentracija, mol/I

0,6 /

\\ II
04 X
N

0,2

0

/
[
|
]
|
[
[
0

20 40 60 80 100

Laikas, min

Kodel, pra¢jus 30 minuciy nuo reagenty sumaiSymo, H, ir CH4 koncentracijos nebekinta?

Juodrastis

(1 taskas)

Nurodykite, koks veiksnys pakeisty duotosios reakcijos pusiausvyros konstanta.

Juodrastis

(I taskas)

Katalizatorius keicia tik reakcijos greiti, bet neturi jtakos pusiausvyros padéciai.
Pateiktame grafike nubraizykite dar viena kreive nuo reakcijos pradzios iki 30-0sios
minutes, apytiksliai rodancia, kaip kisty H2 koncentracija, jei reakcija vykty be
katalizatoriaus.

Juodrastis
1,8

1,6

14

1,2

1

08 »

Koncentracija, mol/I

0,6 V4

AN
04 NN

(o]

/

/
02 H
7
[

0

0 20 40 60 80 100

(1 taskas)

Laikas, min
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6.4. Grafike matome, kad 45-3ja minute nuo bandymo pradzios i reakcijos miSinj buvo

7 klausimas. Pyragams paskaninti naudojama vanile, gaunama i§ vaniles

71,

Juodrastis
1,8

1,6

14

1,2

1 H,

08 »

Koncentracija, mol/l

0,6 V4

\
04 By

D

/
i
02 {f
[
I

0

0 20 40 60 80 100

Laikas, min

medzio ankS¢iy ir pupeliy. Vanile yra labai brangus prieskonis.
Nepalyginamai pigesnis yra vanilés pakaitas — vanilinas, kuris gali
buti gaunamas oksiduojant A medZziaga.

0)

H

v | ) '

papildomai ileista H, dujy. Nustatyta, kad inde pusiausvyra vel nusistovéjo 70-aja minute.
Pateiktame grafike apytiksliai prateskite H, ir CH4 koncentracijas vaizduojancias kreives
iki 100-osios minutes.

(4 taskai)

+H 4
HO QCHZ CH—CH; + O3 TZO> HOQ C\ + CH3;—CHO
gl)

CH:O CH;0

A medziaga Vanilinas B medziaga

ParaSykite A medziagos molekuline formule.

Juodrastis

7.2. ParaSykite, kokiai organiniy junginiy klasei priklauso B medziaga.

Juodrastis

(1 taskas)

(1 taskas)

7.3. ParaSykite A medziagos dviejy geometriniy izomery sutrumpintas strukturines formules.

Juodrastis

(2 takai)
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7.4. Kito prieskonio — gvazdikeliy kvapioji medziaga yra eugenolis, kurio formulé nurodyta
Zemiau.

HO CH,—CH=CH,

CH;0
Eugenolis
Parasykite eugenolio ir HBr reakcijos produkto sutrumpinta strukturine formule.

Juodrastis

(1 taskas)

7.5. Laboratorijoje buvo atlikta reakcija:
+H,
Eugenolis > X medziaga
Ni katalizatorius

Eugenolis su vandeniliu reagavo moliniu santykiu 1:1. ParaSykite X medZiagos
sutrumpintg struktirine formule.

Juodrastis

(1 taskas)
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